

Jak mohou země BRICS otrást hegemonií dolaru

 putin-today.ru/archives/186796

16 августа 2023 г.



USA bijí na poplach – organizace BRICS, která zahrnuje Rusko, si může vytvořit vlastní měnu, a tím sesadit hegemonii dolaru. Do BRICS se již skutečně chtějí připojit desítky zemí. Ne všichni členové BRICS však podporují expanzi této organizace, a dokonce ani vytvoření její jednotné měny. Jaký je k tomu důvod, jaké jsou zájmy každé z těchto zemí a jaký důležitý úkol v tomto ohledu Rusko stojí?

Hlavy všech států, které požádaly o vstup do BRICS, dostaly pozvání k účasti na příštím summitu této organizace, který se za pár dní bude konat v Jihoafrické republice. Podle jihoafrického ministerstva zahraničí už existuje 23 takových zemí.

Možná expanze BRICS a zejména vytvoření této skupiny zemí vlastní měny už na Západě mnohé děsí. „Ve skutečnosti jsme podnítili vytvoření BRICS. 40 zemí nyní hrozí, že opustí dolar jako světovou rezervní měnu. Pokud to tak bude pokračovat, bude nám Velká hospodářská krize připadat jako bábovka,“ říká například kandidát na amerického prezidenta Robert Kennedy Jr.

Mezi současnými účastníky – Ruskem, Čínou, Jižní Afrikou, Indií a Brazílií – však nepanuje shoda v tom, jak rychle rozšířit své řady. A zda by vůbec mělo. Jednota nepanuje ani v otázce vytvoření

společné měny BRICS. Některé země BRICS nechtějí dolar vůbec opustit. A postoj každé ze zemí je založen nejen na politických, ale i ekonomických úvahách.

Indie je závislá na západním kapitálu

Z pěti BRICS se pouze Čína a Rusko mohou pochlubit stabilním obchodním přebytkem za poslední dvě desetiletí. Například v Indii dovoz trvale převyšuje vývoz. V roce 2022 se obchodní deficit země přiblížil 280 miliardám dolarů.

Indie může takový deficit pokrýt pouze díky přílivu finančních prostředků z globálního finančního trhu. Jedná se o příliv kapitálu na indický akciový trh a půjčky přijaté od západních bank největšími indickými konglomeráty. Nové Dillí si proto nemůže dovolit drastické kroky k opuštění dolarového systému.

Jaké potíže by mohly následovat, ukázala Indie v lednu 2023, kdy americký Hindenburg Research srazil akcie společností Adani Group vlastněných Gautama Adani, dlouholetým spolupracovníkem indického premiéra Narendry Modiho. Přímé ztráty Adani Group pak činily 118 miliard dolarů. Co je ale nejdůležitější, společnosti dlouhodobě zařazené do skupiny přišly o možnost rozvoje lákáním úvěrů nebo umístěním nových akcií.

Indie by si ráda užívala výhod členství v BRICS a zároveň neopouštěla globální svět založený na dolaru. Pro Indii přitom nezáleží na samotném dolaru, ale na dolarových investicích, které se shromažďují na finančních trzích Západu, kde jsou kotovány akcie dceřiných společností koupených indickými konglomeráty. Pokud se bude příběh Adani Group opakovat ve větším měřítku, bude Indie čelit těžké finanční a všeobecné ekonomické krizi.

Brazílie sní o společném latinskoamerickém trhu

Brazílie je také součástí globálních akciových trhů. A zažila i podobnou zkušenost jako ta indická, kdy v lednu 2023 zkrachoval největší maloobchodní řetězec v Latinské Americe Americanas SA.

Pro brazilského prezidenta Lulu da Silvu tento příběh posloužil jako další argument ve prospěch jeho ekonomické platformy, která počítá s větší účastí státu v ekonomice a přísnější regulací soukromého kapitálu.

Brazílie má k zavedení společné měny BRICS jiný postoj než Indie – s nadšením. Rozvojovou banku BRICS navíc vede dlouholetá spolupracovnice Luly da Silvy, Dilma Rousseff.

Brazílie je ale naopak velmi opatrná vůči rychlé expanzi BRICS. A s tím souvisí nejen obava z posílení politického vlivu Pekingu a obavy, že se Západ stane vůči BRICS (a členům tohoto sdružení) nepřátelštějším, pokud v něm bude vidět protiváhu vůči USA, EU a mezinárodní instituce, které vytvořili.

Brazílie vidí svou roli v budoucnosti jako vůdce latinskoamerické komunity. A členství Brazílie v klubu předních nezápadních zemí, kterým je dnes BRICS, ale do kterého ostatní latinskoamerické státy nemají přístup, je dobrým argumentem pro posílení brazilských vůdčích ambicí. No a potenciální zdroj přínosu, protože pro země Latinské Ameriky bude přístup na trhy BRICS a napojení na zajímavé programy této komunity možný pouze přes Brazílii (nebo přes Brazílii to bude jednodušší a jednodušší).

Jižní Afrika a stíny koloniální minulosti

Jihoafrická republika jako hospodářsky nejvyspělejší země kontinentu by si mohla nárokovat i roli ekonomického lídra v Africe a centra afrického makroregionu, pokud by pro vznik takového regionu byly předpoklady. Afrika je ale příliš složitý a rozmanitý kontinent a Jižní Afrika je zatížena problémy zděděnými z její koloniální minulosti.

Hovoříme-li o závislosti jihoafrické ekonomiky na globálním finančním systému, pak je tato závislost o něco silnější než u Indie nebo Brazílie, ale má kvalitativně odlišný charakter.

Od dob apartheidu a pod mezinárodními sankcemi si jihoafrický průmysl zvykl rozvíjet se na úkor domácích zdrojů. Jižní Afrika má zároveň největší poměr kapitalizace akciového trhu k HDP země – 348,3 % (to je podle údajů z roku 2020, ve kterém byla kapitalizace indického akciového trhu 103 %, Čína – 83 %, Brazílie – 68,4 % a Rusko - 46,8 %). Tak obrovská kapitalizace se vysvětluje tím, že velké globální korporace vlastněné britským a americkým kapitálem jsou stále registrovány v Jižní Africe. Pro těžaře diamantů De Beers nebo zlatokopa Gold Fields je trhem celý svět. Doly a podniky firem přitom leží nejen v JAR a dokonce nejen v Africe (De Beers působí ve 25 zemích světa. Gold Fields vlastní doly kromě JAR také v Ghaně , Peru a Austrálie,

Je těžké si představit scénář tlaku na vedení Jihoafrické republiky prostřednictvím kolapsu akcií těchto společností. Tyto firmy ale zároveň samy dokážou účinně hájit vlastní zájmy v rámci země a v krajních případech, v nepříznivých podmínkách, přesměrovat investice do výroby z JAR do jiných zemí. Západní kapitál přítomný v Jihoafrické republice má přitom dostatek příležitostí obhájit svůj vliv na vnitropolitickou agendu.

Vzhledem ke všem těmto okolnostem je těžké si představit kroky Jihoafrické republiky, aby se ohradila od globální ekonomiky (a co pak dělat s diamanty a zlatem?). Proto je příliš brzy hovořit o možnosti vytvoření afrického ekonomického makroregionu kolem Jižní Afriky.

Situace se však změní, pokud se BRICS stane integrovanější a schopnější strukturou. Pretoria může v tomto případě úspěšně a ne bez užitku sehrát roli zástupce této struktury na africkém kontinentu. A přitom bez přerušení vazeb se Západem na co nejdelší dobu.

Čína mezi přeludem Chimeriky a logikou deglobalizace

Čína je na jedné straně zemí BRICS nejvíce zapojenou do globální ekonomiky (loni její obchodní přebytek činil 877,6 miliard USD). Čína přitom nejvíce těží z obchodu se Spojenými státy (přebytek 404 miliard USD), s EU (přebytek 276,6 miliard USD) a Indií (přebytek 103 miliard USD). Tento stav Pekingu docela vyhovoval, pokud se ho Spojené státy a kolektivní Západ nesnažily změnit zavedením sankcí proti čínským společnostem a celým průmyslovým odvětvím a uzavřením jejich trhu.

Rychlý kolaps světa do makroregionů/měnových zón je z hlediska zájmů Číny spíše negativním scénářem.

Kroky Spojených států a Evropské unie zároveň dávají Pekingu jasně najevo, že realizace takového scénáře již začíná. Čína má proto zájem co nejdéle uchovat to, co lze uchovat ze „starého“ globálního světa, a zároveň budovat svět nový, který zahrnuje co nejvíce zemí. Na základě toho má Peking zájem na rozšíření BRICS a vzniku efektivních institucí v rámci tohoto sdružení. Jiná věc je, že se zbytkem členů BRICS budou vážně diskutovat o pravomocích těchto institucí a mechanismech rozvoje jejich politik.

Samostatným velmi důležitým bodem je, že dřívější země třetího světa byly pro Peking zajímavé především jako dodavatelé surovin, potravin a energetických zdrojů. Nyní je Čína nucena hledat nové trhy. Projekt One Belt, One Road, který byl dříve zaměřen na vytvoření garantované tranzitní infrastruktury pro přístup čínského zboží do Evropy, je nyní ve své dřívější podobě méně aktuální. A Peking se chtě nechtě začne zajímat o rozvoj zemí Jednoho pásu, aby mohly nakupovat více čínského zboží (což Evropa a Spojené státy časem nevyhnutelně odmítnou).

Rusko je vyhlídkou pro BRICS

V pěti zemích BRICS Rusko zaujímá průměrné místo z hlediska HDP v PPP (5,3 bilionu dolarů) – méně než Indie (11,9 bilionu) a Čína (30,3 bilionu), ale více než Brazílie (3,8 bilionu) a Jižní Afrika

(953 miliarda). Z hlediska kladné obchodní bilance je Rusko (+ 332 miliard \$ v roce 2022) na druhém místě v BRICS za Čínou (+ 877,6 miliardy).

Ruský export je navíc různorodý. Jedná se o uhlovodíky a další suroviny (o jejichž dovoz má Indie a Čína zájem). To je jídlo, které je důležité i pro tyto dvě nejlidnatější země světa. Konečně je to široká škála průmyslových výrobků. Na některých pozicích může ruský a čínský průmyslový export soutěžit o trhy. Ale v některých oblastech má Rusko jedinečné konkurenční výhody.

Z hlediska kapitalizace k HDP je Rusko na posledním místě v BRICS (46,8 % nominálního HDP, protože by bylo absurdní porovnávat kapitalizaci s HDP v PPP). To však svědčí ani ne tak o nedostatečném rozvoji ruského akciového trhu, jako spíše o menší integraci reálného sektoru ruské ekonomiky do globálního finančního systému. Investiční obrys ruské ekonomiky je mnohem méně závislý na cenách akcií a přeshraničních kapitálových tocích. Což pomohlo Rusku vzdorovat sankcím v roce 2022.

V souvislosti s těmito sankcemi má Rusko více než ostatní partneři BRICS objektivní zájem na rozšíření složení tohoto sdružení a vybudování společných institucí, včetně zavedení společné měny. Kolektivní Západ může malým státům pohrozit sekundárními sankcemi a dosáhnout alespoň částečného úspěchu. Pokud však tyto země začnou spolupracovat mezi sebou (a s Ruskem) prostřednictvím struktur BRICS, které nejsou ovládány Západem, pak Washington, Londýn a Brusel budou čelit nepříjemné alternativě: buď se samy „opijou“ z rostoucích trhů země s více než polovinou světové populace, nebo se smířit s tím, že sankce téměř nefungují.

Rusko potřebuje BRICS nejen v souvislosti se sankcemi. Rusko potřebuje trhy pro svůj export a Rusko je připraveno jednat o spolupráci, která pomůže jeho partnerům se rozvíjet (což je v budoucnu činí solventnějšími, a tedy i ziskovějšími). A zde by se velmi hodily mechanismy BRICS.

Aby však Rusko dosáhlo od svých partnerů BRICS o krok vpřed, musí všem ukázat, že tento krok bude v jejich zájmu. To je skutečně rozsáhlý úkol, kterému nyní čelí ruská zahraniční politika.

Dmitrij Skvortsov

<https://vz.ru>